

Η τρόικα θα δίνει τη γραμμή για φορολογία και ιδιωτικοποιήσεις

Επώδυνοι όροι για τη χρηματοδότηση - Αρχές Ιουλίου η δόση

Μείωση επικουρικών συντάξεων

Αύξηση κατά 2%-4% του ΛΑΦΚΑ που πληρώνουν οι συνταξιούχοι με συντάξεις άνω των 1.700 ευρώ

Ειδική εισφορά σε συνταξιούχους κάτω των 60 ετών

Αύξηση από 1% σε 3% της εισφοράς υπέρ των ανέργων, που πληρώνουν οι εργαζόμενοι του ιδιωτικού τομέα και επέκτασή της και στο Δημόσιο

Καταργήσεις φορέων και απολύσεις υπαλλήλων. Τα ονόματα των επιχειρήσεων που έχουν ακουστεί είναι της ΕΡΤ (κλείσιμο του ενός καναλιού), της ΚΕΔ, των ΕΤΑ, ΕΟΜΜΕΧ, ΙΓΜΕ, ΕΘΙΑΓΕ, ΟΣΚ, ΟΔΔΥ και Εθνικού Ιδρύματος Νεότητας

Εισοδηματικά κριτήρια στη χορήγηση προνοιακών επιδομάτων

ΣΕ ΣΥΜΦΩΝΙΑ που θα επιτρέψει τη συνέχιση της χρηματοδότησης της χώρας, αλλά με επώδυνους όρους κατέληξε χθες η κυβέρνηση με την τρόικα.

Οι επώδυνοι όροι, όπως προκύπτουν από τη δήλωση της τρόικας, περιλαμβάνουν «σημαντική μείωση της απασχόλησης στον δημόσιο τομέα», δηλαδή απολύσεις, «αναδιάρθρωση ή κλείσιμο δημόσιων φορέων», «εξορθολογισμό επιδομάτων», δηλαδή περικοπές ιδίως στους υψηλόμισθους δημοσίους υπαλλήλους, μείωση των φοροαπαλλαγών και αύξηση της φορολόγησης της ακίνητης περιουσίας. Παράλληλα, πάντως, η τρόικα μιλά για «προστασία των πλέον ευάλωτων ομάδων» και για εντατικοποίηση των προσπαθειών καταπολέμησης της φοροδιαφυγής.

Πολιτικά «επικίνδυνο» είναι εξάλλου και το θέμα των ιδιωτικοποιήσεων και ιδίως της διάθεσης περιουσιακών στοιχείων του ελληνικού Δημοσίου ως ενέχυρο για τη συνέχιση της χρηματοδότησης από την τρόικα. Αν και δεν αναφέρεται σε αυτό η ανακοίνωση της τρόικας, το θέμα παραμένει ανοιχτό, καθώς επιμένουν σε αυτό δύο τουλάχιστον χώρες, η Φινλανδία και η Ολλανδία. Η ανακοίνωση της τρόικας μιλά για επιτάχυνση του προγράμματος, και για σύσταση «φορέα ιδιωτικοποίησης με επαγγελματική και ανεξάρτητη διαχείριση». Ιδιαίτερη σημασία έχει, εξάλλου, η αναφορά που κάνει η ανακοίνωση της τρόικας, αλλά και αυτή του επιτρόπου Ολι Ρεν, στην παροχή «τεχνικής βοήθειας» στην Ελλάδα για την ενίσχυση των διαρθρωτικών αλλαγών. Ο κ. Ρεν αναφέρεται ειδικά στην παροχή τεχνικής βοήθειας στους τομείς της φορολογίας και των ιδιωτικοποιήσεων, προειδεάζοντας για την εγκα-

τάσταση στην Αθήνα συμβούλων της τρόικας που θα δίνουν γραμμή για την πολιτική στους δύο αυτούς τομείς. Επιπλέον, τόσο η τρόικα όσο και ο κ. Ρεν κάνουν ειδική αναφορά σε 4 τομείς: της υγείας, της αγοράς εργασίας, των μεταφορών και της ενέργειας, που θεωρούν ότι μπορεί να αποτελέσουν παράγοντες ενίσχυσης της ανάπτυξης, εφόσον συνεχιστούν οι μεταρρυθμίσεις που άρχισαν. Η τρόικα επισημαίνει επίσης την ανάγκη της αναζωογόνησης της τουριστικής βιομηχανίας και της εξάλειψης των διοικητικών εμποδίων στις εξαγωγές. Για να επιταχυνθούν οι μεταρρυθμίσεις στους εν λόγω τομείς, η τρόικα σημειώνει ότι θα ενισχυθεί «η τεχνική συνδρομή» από το ΔΝΤ και την Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση και θα δημιουργηθούν μηχανισμοί παρακολούθησης. Στη δήλωσή της η τρόικα αναφέρει ότι η επόμενη δόση θα διατεθεί πιθανότατα στις αρχές Ιουλίου. Θα έχει προηγηθεί, ωστόσο, μια δύσκολη πολιτικά διαδικασία προκειμένου να περάσουν τα μέτρα από το Υπουργικό Συμβούλιο.

ΔΙΑΦΘΩΡΩΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ. Στην ανακοίνωσή του, το υπουργείο Οικονομικών ανέφερε χθες ότι οι συζητήσεις αφορούσαν τη μέχρι τώρα πορεία του Μνημονίου, το Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα, τα πρόσθετα μέτρα του 2011, τις αποκρατικοποιήσεις και την αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας και τις διαρθρωτικές αλλαγές «με στόχο την οικονομική ανάκαμψη και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της χώρας».

«Η ελληνική κυβέρνηση», αναφέρεται στην ανακοίνωση, «έχει ήδη κάνει τις τελευταίες εβδομάδες σχετικές ανακοινώσεις με συγκεκριμένες αποφάσεις που επιβεβαιώνουν τη βούλησή της να προχωρήσει σε αυτήν την πορεία. Τα σχετικά κείμενα θα συζητηθούν τις επόμενες ημέρες για την οριστικοποίησή τους και τελούν υπό την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου, πριν κατατεθούν στη Βουλή».

Ο προϋπολογισμός των επόμενων τριών ετών σε περίληψη, με μια εισηγητική έκθεση και πίνακες, θα περιέχεται στο νομοσχέδιο για το Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα της κυβέρνησης που θα κατατεθεί για ψήφιση στη Βουλή, αφού εγκριθεί πρώτα από το Υπουργικό Συμβούλιο. Λόγω αυτής της μορφής που θα έχει, υποστηρίζουν πηγές του υπουργείου Οικονομικών, το νομοσχέδιο σχεδιάστηκε για να έχει ένα μόνο άρθρο.



Ψήφος εμπιστοσύνης

Ψήφο εμπιστοσύνης στις ελληνικές τράπεζες έδωσε με την ανακοίνωσή της χθες η τρόικα. Ο τραπεζικός τομέας παραμένει βασικά υγιής, οι δε ελληνικές Αρχές θεσπίζουν αυστηρότερα κριτήρια κεφαλαιακής επάρκειας ώστε να ενισχυθούν περαιτέρω τα κεφαλαιακά αποθέματα ασφαλείας, δίδοντας προτεραιότητα σε λύσεις που βασίζονται στην ιδιωτική πρωτοβουλία», σημειώνει χαρακτηριστικά στην ανακοίνωσή της.

αφορολόγητου

ΦΠΑ 6,5%

Πέφτουν τα spreads

Θετικά υποδέχτηκαν οι αγορές το νέο πακέτο μέτρων που συμφωνήθηκαν μεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης και της τρόικας για το Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα που θα ανοίξει τον δρόμο για τη χορήγηση νέας βοήθειας και τη χρηματοδότηση της Ελλάδας τα επόμενα χρόνια. Το ευρώ σκαρφάλωσε στα υψηλότερα επίπεδα των τελευταίων τεσσάρων εβδομάδων φτάνοντας τα 1,46 δολάρια έπειτα από άνοδο 1%. Το ενιαίο νόμισμα αύξησε τα κέρδη του στις διεθνείς αγορές συναλλάγματος μετά τις δηλώσεις του προέδρου του Eurogroup Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα εγκρίνει σχέδιο βοήθειας για την Ελλάδα. Τα spreads των ελληνικών δεκαετών κρατικών ομολόγων υποχώρησαν κατά 40 μονάδες και κάτω από τις 1.300 μονάδες βάσης, ενώ σημαντική υποχώρηση σημείωσε και το κόστος ασφάλισης των ελληνικών ομολόγων έναντι χρεοκοπίας (CDS). Ράλι σημείωσαν ύστερα από την ανακοίνωση του υπουργείου Οικονομικών για επιτυχή ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων με την τρόικα οι μετοχές στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Ο Γενικός Δείκτης που μέχρι εκείνη τη στιγμή ενισχυόταν 2% τελικά έκλεισε με άνοδο 4,42% και διαμορφώθηκε στις 1.333,66 μονάδες.

ΑΙΧΜΕΣ

Πάρ' το αλλιώς...

Σκεφθείτε μια εικόνα ρεαλιστική. Μέσα σε πέντε, έξι εβδομάδες το κίνημα των «Αγανακτισμένων», που ξεκίνησε από τη Μαδρίτη, ήλθε στην Αθήνα, να φθάσει στη Ρώμη, να πάει στη Λισαβώνα και να καταλήξει στο Παρίσι. Γεμάτες πλατείες χωρίς προβοκάτορες που ποντάρουν στο χάος και εμπόρους της απελπισίας έτοιμους να... καπελώσουν και να διακριθούν. Όσο περνάει ο καιρός, ξεδιπλώνονται τα πραγματικά αίτια της θύελλας που ζούμε και αποκαλύπτονται τα απίστευτα χρέη όλων προς όλους, γίνεται εμφανές ότι η κρίση δεν είναι μόνο ελληνική, ιρλανδική, πορτογαλική, ισπανική και αύριο, μεθαύριο ιταλική.

Είναι κρίση ευρωπαϊκή που τσάκισε πρώτα τον πιο σάπιο κρικο της, την Ελλάδα. Τώρα, σοβαροί βετεράνοι της ευρωπαϊκής ιδέας παραδέχονται πως ήταν

λαθεμένη η αρχιτεκτονική του «ευρώ», γιατί οι πολιτικές ηγεσίες δεν στάθμισαν τις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας. Με άλλα λόγια, δεν κατάλαβαν ότι ήταν αδύνατον να γίνουν όλοι κλώνοι του γερμανικού μοντέλου ανάπτυξης. Αποτέλεσμα; Η Γερμανία απογειώθηκε, η Γαλλία υποχώρησε και ο Νότος βυθίζεται στα χρέη.

Το ενιαίο νόμισμα στην πρώτη δεκαετία του δεν πέτυχε να ενώσει τους άλλους της Ευρώπης. Αντίθετα, τους διχάζει βαθιά. Γι' αυτό απαιτούνται σύντομα γενναίες ανατροπές και όχι μικροπολιτική εκλογική διαχείριση από τη Γερμανία και τους δορυφόρους της. Οι γεμάτες πλατείες δίνουν ελπίδα γιατί μέσα

από τις αντιφατικές φωνές των «Αγανακτισμένων» θα ακουστεί δυνατά, σε διαφορετικές γλώσσες, η ίδια κραυγή αγωνίας που λέει: Πάρ' το αλλιώς...



ΤΟΥ
ΓΙΑΝΝΗ Α.
ΠΟΛΙΤΗ

Σχέδιο για επιτηρητές στα υπουργεία

«Ναι» Γιούνκερ σε πρόσθετη βοήθεια τουλάχιστον 35 δισ. έως το 2014. Σοβαρές δεσμεύσεις από Παπανδρέου

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ:

ΕΙΡΗΝΗ Δ. ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ

Το πρώτο επίσημο «ναι» για πρόσθετη οικονομική βοήθεια προς την Ελλάδα, ώστε να ανταποκριθεί στις δανειακές της υποχρεώσεις τα επόμενα χρόνια, έλαβε χθες από τον πρόεδρο του Eurogroup Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ ο Γιώργος Παπανδρέου, ο οποίος από την πλευρά του ανέλαβε σοβαρότατες δεσμεύσεις, μεταξύ των οποίων και η αναμόρφωση ολόκληρου σχεδόν του δημόσιου τομέα, μέσω διμερών συμφωνιών με ευρωπαϊκές χώρες ως επί το πλείστον. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι συμφωνίες αυτές θα φέρουν τον τίτλο της «συμβουλευτικής τεχνολογίας», στην ουσία όμως θα

«Τεχνική υποστήριξη» των δανειστών στην πρόοδο του προγράμματος σωτηρίας

αποτελούν υπαγόρευση τρόπων και μεθόδων από δανειστών στην ελληνική Διοίκηση για την αναμόρφωσή της, ώστε να γίνει πιο αποτελεσματική (π.χ. στον τομέα συλλογής εσόδων και στην καταπολέμηση της φοροδιαφυγής) – αλλά και να συρρικνωθεί αριθμητικά σε τομείς όπως η Δημόσια Διοίκηση, η Υγεία και η Παιδεία. Δεν αποκλείεται – όπως έλεγαν διπλωματικές πηγές – στο πλαίσιο αυτής της «συμβουλευτικής τεχνολογίας» να υπάρχουν επιτηρητές σε κάθε υπουργείο για να ελέγχουν την πρόοδο του προγράμματος, κάτι ωστόσο που δεν έχει αποφασισθεί ακόμη. Πάντως, οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι στο πλαίσιο

του Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος και της «τεχνικής υποστήριξης» θα υπάρξει και πλήρης επανασχεδιασμός του φορολογικού συστήματος.

Ο κ. Γιούνκερ, σε δηλώσεις στις οποίες προέβη ύστερα από τη δίωρη συνάντησή του με τον κ. Παπανδρέου, ξεκαθάρισε ότι ευελπιστεί πως το Eurogroup θα εγκρίνει την πρόσθετη βοήθεια προς την Ελλάδα, έχοντας υπόψη την ανάγκη να επιτευχθούν οι δημοσιονομικοί στόχοι, να γίνουν οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και να εφαρμοσθεί το πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων – το οποίο επίσης εμπίπτει στη διαδικασία εμπλοκής τρίτων, σύμφωνα με πληροφορίες των «ΝΕΩΝ».

Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι η πρόσθετη βοήθεια θα ανέρχεται σε τουλάχιστον 35 δισ. ευρώ. Ο έλληνας Πρωθυπουργός, από την πλευρά του, διαβεβαίωσε ότι «θα τιμήσουμε τις δεσμεύσεις μας» – που είναι προϋπόθεση για



Αναμένεται και συμμετοχή ιδιωτών

Εμπλοκή του ιδιωτικού τομέα στην προσπάθεια της Ελλάδας να ξεφύγει από τη δανειακή κρίση προβλέπεται, σύμφωνα με όσα ανέφερε ο Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ. Κάτι τέτοιο, θα σήμαινε τη δέσμευση των ιδιωτών να διατηρήσουν την έκθεσή τους στα ελληνικά ομόλογα, μετά την κρυφή παραδοχή της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας αυτό δεν θα συνιστά κατ' ουδέν τρόπο μερική ή ολική πτώχευση ή αναδιάρθρωση. Ο πρόεδρος του Eurogroup επανέλαβε ότι δεν τίθεται θέμα εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ, ούτε θέμα πτώχευσής της.

την πρόσθετη βοήθεια – και εξέφρασε την ελπίδα «η κρίση να γίνει ευκαιρία», δεδομένων και των θυσιών που έχει υποστεί ο ελληνικός λαός.

Πάντως, διπλωματικές πηγές έλεγαν ότι υπάρχει πολλή δουλειά ακόμη να γίνει ώστε να εγκριθεί από τους εταίρους η πρόσθετη βοήθεια, η οποία συνιστά και προϋπόθεση για την εκταμίευση της 5ης δόσης.

Εντόπιζαν μάλιστα τις εκκρεμότητες αφενός στο περιεχόμενο του Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος και αφετέρου στην περιφημη σύγκλιση, καθώς δεν είναι σαφές εάν η πρόσθετη βοήθεια θα εκτείνεται και πέραν του 2013, οπότε θα έχουν μεσολάβήσει εκλογές στην Ελλάδα.

Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι και οι πλέον αισιόδοξοι κοινοτικοί δεν διαβλέπουν εκταμίευση της 5ης δόσης πριν από τα μέσα Ιουλίου – κάτι που προδικάζει εβδομάδες διαπραγματεύσεων, με πολλούς άγνωστους συντελεστές, μεταξύ των οποίων τα εσωτερικά πολιτικά παιχνίδια σε τρεις τουλάχιστον χώρες – τη Γερμανία, την Ολλανδία και τη Φινλανδία.

ΕΚΚΛΗΣΗ ΠΕΝ. Νέα έκκληση για συναίνεση απύθυνη χθες ο επίτροπος Οικονομικών και Νομισματικών Υποθέσεων της Ε.Ε. Ολι Ρεν, καλώντας «όλες τις πολιτικές δυνάμεις να βάλουν στην άκρη τις διαμάχες και να στηρίξουν τους κύριους στόχους και τις πολιτικές του προγράμματος». Ο Ολι Ρεν χαρακτήρισε επίσης τις ιδιωτικοποιήσεις ακρογωνιαίο λίθο του προγράμματος και κάλεσε την κυβέρνηση να τις επιταχύνει σημαντικά.



ΤΗΣ ΕΦΗΣ ΞΕΝΟΥ

ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΤΡΟΪΚΑΣ

Αμφιβάλλουν οι επιθεωρητές για την επίτευξη των στόχων

Στα χέρια του επηρέου Ολι Ρεν βρίσκεται από χθες το βράδυ ολόκληρη η έκθεση των επιθεωρητών της τρώικας στην Ελλάδα – και οι διαπιστώσεις τους δεν δημιουργούν καμιά αισιοδοξία για τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας. Το κείμενο εκφράζει σοβαρές αμφιβολίες για τη δυνατότητα επίτευξης των στόχων του ελλείμματος, όπως και αυτών του προγράμματος ιδιωτικοποιήσεων. Όπως αναφέρουν οι ελεγκτές, το πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας είναι πολύ βαθύτερο και ξεπερνά πρόσωπα και θεσμούς – εστιάζεται κυρίως στη λειτουργία της Διοίκησης, η οποία λειτουργεί ανασταλικά για κάθε αναπτυξιακή δυναμική. Πολλά τμήματα της

πραγματικής οικονομίας, υποστηρίζουν, παρεμποδίζονται από το ίδιο το κράτος – με εξαίρεση τις εξαγωγές και την πλοιοκτησία που δεν έχουν συναλλαγή με το Δημόσιο.

Οι ελεγκτές εκφράζουν ιδιαίτερη ανησυχία για τη δυνατότητα αποκατάστασης της ανταγωνιστικότητας, καθώς δεν διαβλέπουν αυτή να επηρεάζεται – όπως θα όφειλε – από τις μειώσεις μισθών. Είναι επίσης απαισιόδοξοι για τις προοπτικές αύξησης των εσόδων από την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. Θεωρούν δε πως και η υστέρηση στα έσοδα θα είναι μεγαλύτερη από ό,τι αναμενόταν, επειδή το Δημόσιο δεν έχει εξοφλήσει τα χρέη του προς τους πολίτες,



Ενίσωσαν οι οι θυσιές τους πήγαν χαμένες, λένε για τους «Αγανακτισμένους»

κατασκευαστές κ.λπ., παρά τη σχετική νομοθεσία. Πρόσθετος λόγος ανησυχίας είναι το γεγονός ότι δεν διέγνωσαν κάποια πρόθεση της ελληνικής κυβέρνησης να προχωρήσει σε ουσιαστική φορολογική μεταρρύθμιση, προτιμώντας και πάλι τα εφάπαξ (one-off) μέτρα. Οσον αφορά τις ιδιωτικοποιήσεις, διαγνώσκουν ότι το κράτος δεν είναι διατεθειμένο να συγκρουσθεί με τα οργανωμένα συμφέροντα των υπό ιδιωτικοποίηση εταιρειών. Αντιστοίχως, θεωρούν ότι η έλλειψη βούλησης για σύγκρουση με τα μεγάλα οικονομικά συμφέροντα είναι αυτή που εμποδίζει την εφαρμογή μιας ουσιαστικής πολιτικής για την καταπολέμηση της μεγάλης φοροδιαφυγής.

Ιδιαίτερη σημασία έχει η «ανάλυση» στην οποία προβαίνουν οι ελεγκτές όσον αφορά το φαινόμενο των «Αγανακτισμένων». Σύμφωνα με την έκθεση, πηγή του «κακού είναι ότι η εφαρμογή του προγράμματος δημοσιονομικής εξυγιάνσης και μεταρρυθμίσεων εντοπίστηκε το τελευταίο έτος σε μείωση των μισθών και συντάξεων, όπως και σε αυξήσεις της φορολογίας, αφήνοντας στο ράφι ουσιαστικές διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και αποδίδοντας μηδενικά αποτελέσματα στη σύλληψη μεγάλων φοροφυγών – κάτι που θα έκανε τους πολίτες να νιώσουν ότι οι θυσιές τους δεν πάνε χαμένες και πως δεν είναι οι μόνοι που υφίστανται τα βάρη.